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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Arif Tagsdelen SPD
vom 20.03.2024

Durchfallquote Fiihrerscheinpriifung in Bayern 2023

Im neuen Bericht des TUV-Verbands fiir das Jahr 2023 wurden unter anderem die
aktuellen Zahlen der Erfolgsquote flir die praktischen und theoretischen Flihrerschein-
prufungen bekannt gegeben. Darin heillt es, dass in den vergangenen Jahren noch nie
so viele Menschen durch die theoretische Prufung fir den Autofiihrerschein gefallen
seien wie im Jahr 2023. Bundesweit lag die Durchfallquote bei der theoretischen Priifung
in allen Fihrerscheinklassen bei 42 Prozent, bei den (iber 18-Jahrigen bei 49 Prozent.

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2023 bei der theoretischen Pru-
fung in allen Fiihrerscheinklassen in ganz Bayern? 3

1.2 Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2023 bei der theoretischen Pri-
fung in allen Fihrerscheinklassen (bitte aufgeschlisselt nach Grof-
stéadten ab 100000 Einwohner angeben)? 3

21  Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2023 bei der praktischen Prufung
in allen FUhrerscheinklassen in ganz Bayern? 3

2.2  Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2023 bei der praktischen Prifung
in allen Fihrerscheinklassen (bitte aufgeschliisselt nach GroR3stadten
ab 100000 Einwohner angeben)? 3

3.1 Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2022 bei der theoretischen Pri-
fung in allen Fihrerscheinklassen in ganz Bayern? 4

3.2 Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2022 bei der theoretischen Pri-
fung in allen Fuhrerscheinklassen (bitte aufgeschlisselt nach Grof3-
stadten ab 100000 Einwohner angeben)? 4

41  Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2022 bei der praktischen Prifung
in allen FUhrerscheinklassen in ganz Bayern? 4

4.2  Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2022 bei der praktischen Priifung
in allen Fihrerscheinklassen (bitte aufgeschlisselt nach GroR3stadten
ab 100000 Einwohner angeben)? 4

51  Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2021 bei der theoretischen Pri-
fung in allen Fihrerscheinklassen in ganz Bayern? 5
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5.2

6.1

6.2

71

7.2

8.1

8.2

Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2021 bei der theoretischen Pri-
fung in allen Flihrerscheinklassen (bitte aufgeschlisselt nach Grof-
stéadten ab 100000 Einwohner angeben)?

Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2021 bei der praktischen Priifung
in allen FUhrerscheinklassen in ganz Bayern?

Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2021 bei der praktischen Priifung
in allen Fihrerscheinklassen (bitte aufgeschliisselt nach GroRstadten
ab 100000 Einwohner angeben)?

Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2020 bei der theoretischen Pri-
fung in allen Fihrerscheinklassen in ganz Bayern?

Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2020 bei der theoretischen Pri-
fung in allen Fuhrerscheinklassen (bitte aufgeschlisselt nach Grof3-
stéddten ab 100000 Einwohner angeben)?

Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2020 bei der praktischen Prifung
in allen FUhrerscheinklassen in ganz Bayern?

Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2020 bei der praktischen Priifung
in allen Fihrerscheinklassen (bitte aufgeschlisselt nach GroR3stadten
ab 100000 Einwohner angeben)?

Hinweise des Landtagsamts
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 20.04.2024

Vorbemerkung:
Die nachfolgenden Angaben beruhen auf einer Sonderauswertung der TUV | DEKRA

arge tp 21 im April 2024.

Die u.g. Nichtbestehensquoten, also Durchfallquoten, beziehen sich auf die Gesamt-
anzahl der Theoretischen Fahrererlaubnisprifungen (Fragen 1.1, 1.2, 3.1, 3.2, 5.1, 5.2,
71, 7.2) bzw. der Praktischen Fahrerlaubnisprifungen (Fragen 2.1, 2.2, 4.1, 4.2, 6.1,
6.2) aller Fahrerlaubnisklassen im jeweiligen Gebiet.

11  Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2023 bei der theoretischen Prii-
fung in allen Fiihrerscheinklassen in ganz Bayern?

Die Durchfallquote betrug 41,3 Prozent.

1.2 Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2023 bei der theoretischen Prii-
fung in allen Fiihrerscheinklassen (bitte aufgeschliisselt nach GroR-
stadten ab 100000 Einwohner angeben)?

Die Durchfallquote betrug in

—  Augsburg: 45,7 Prozent

—  Erlangen: 42,2 Prozent

—  Furth: 45,3 Prozent

- Ingolstadt: 39,9 Prozent

—  Mdinchen: 36,3 Prozent

—  Ndrnberg: 45,5 Prozent

— Regensburg: 34,8 Prozent
—  Wurzburg: 37,8 Prozent

21 Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2023 bei der praktischen Priifung
in allen Fiihrerscheinklassen in ganz Bayern?
Die Durchfallquote betrug 26,6 Prozent.
2.2 Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2023 bei der praktischen Priifung

in allen Fiihrerscheinklassen (bitte aufgeschliisselt nach GroRstadten
ab 100000 Einwohner angeben)?

Die Durchfallquote betrug in

Augsburg: 31,5 Prozent

Erlangen: 39,2 Prozent
Furth: 33,7 Prozent
Ingolstadt: 32,0 Prozent
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—  Munchen: 28,0 Prozent
—  Nurnberg: 38,4 Prozent
—  Regensburg: 30,5 Prozent
—  Wiurzburg: 32,9 Prozent

3.1 Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2022 bei der theoretischen Prii-
fung in allen Fiihrerscheinklassen in ganz Bayern?

Die Durchfallquote betrug 38,4 Prozent.

3.2 Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2022 bei der theoretischen Prii-
fung in allen Fiihrerscheinklassen (bitte aufgeschliisselt nach GroR-
stadten ab 100000 Einwohner angeben)?

Die Durchfallquote betrug in

—  Augsburg: 42,7 Prozent

—  Erlangen: 38,5 Prozent

—  Frth: 43,3 Prozent

— Ingolstadt: 37,1 Prozent

—  Minchen: 34,9 Prozent

—  Ndrnberg: 43,9 Prozent

—  Regensburg: 31,4 Prozent
—  Wirzburg: 33,1 Prozent

41 Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2022 bei der praktischen Priifung
in allen Fiihrerscheinklassen in ganz Bayern?

Die Durchfallquote betrug 26,5 Prozent.

4.2 Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2022 bei der praktischen Priifung
in allen Fiihrerscheinklassen (bitte aufgeschliisselt nach GroRstadten
ab 100000 Einwohner angeben)?

Die Durchfallquote betrug in

—  Augsburg: 31,7 Prozent

- Erlangen: 37,2 Prozent

—  Farth: 32,7 Prozent

— Ingolstadt: 30,5 Prozent

—  Minchen: 30,1 Prozent

—  Nurnberg: 33,6 Prozent

—  Regensburg: 30,4 Prozent
—  Wirzburg: 33,8 Prozent
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51 Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2021 bei der theoretischen Prii-
fung in allen Fiihrerscheinklassen in ganz Bayern?

Die Durchfallquote betrug 36,3 Prozent.

5.2 Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2021 bei der theoretischen Prii-
fung in allen Fiihrerscheinklassen (bitte aufgeschliisselt nach GroR-
stadten ab 100000 Einwohner angeben)?

Die Durchfallquote betrug in

—  Augsburg: 41,4 Prozent

—  Erlangen: 38,7 Prozent

- Flrth: 41,7 Prozent

— Ingolstadt: 33,9 Prozent

—  Munchen: 33,1 Prozent

—  Ndrnberg: 41,6 Prozent

—  Regensburg: 28,9 Prozent
—  Wiurzburg: 32,4 Prozent

6.1  Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2021 bei der praktischen Priifung
in allen Fiihrerscheinklassen in ganz Bayern?

Die Durchfallquote betrug 26,2 Prozent.

6.2 Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2021 bei der praktischen Priifung
in allen Fiihrerscheinklassen (bitte aufgeschliisselt nach GroRstadten
ab 100000 Einwohner angeben)?

Die Durchfallquote betrug in

—  Augsburg: 31,9 Prozent

—  Erlangen: 35,7 Prozent

—  Forth: 29,0 Prozent

— Ingolstadt: 28,6 Prozent

—  Minchen: 29,7 Prozent

—  Ndrnberg: 33,2 Prozent

— Regensburg: 32,7 Prozent
—  Wirzburg: 32,7 Prozent

71 Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2020 bei der theoretischen Prii-
fung in allen Fuihrerscheinklassen in ganz Bayern?

Die Durchfallquote betrug 32,9 Prozent.
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7.2 Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2020 bei der theoretischen Prii-
fung in allen Fiihrerscheinklassen (bitte aufgeschliisselt nach GroR-
stadten ab 100000 Einwohner angeben)?

Die Durchfallquote betrug in

Augsburg: 36,5 Prozent

Erlangen und Firth: Die entsprechenden Zahlen stehen nicht zur Verfiigung
bzw. kdnnen — auch wegen einer Systemumstellung beim TUV Sid — mit
verhaltnismaRigem Aufwand nicht ermittelt werden. Prifungen in Firth und
Erlangen wurden bis 2020 innerhalb eines Marktgebiets gemeinsam mit Niirnberg
behandelt. Ab 2021 wurde dieses Marktgebiet in drei einzelne Priflokationen
aufgeteilt.

Ingolstadt: 33,9 Prozent

Minchen: 29,8 Prozent

Nurnberg: 36,3 Prozent (beachte obige Bemerkung zu Erlangen und Furth)
Regensburg: 28,8 Prozent

Wirzburg: 29,5 Prozent

8.1 Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2020 bei der praktischen Priifung
in allen Fiihrerscheinklassen in ganz Bayern?

8.2 Wo liegt die Durchfallquote im Jahr 2020 bei der praktischen Priifung
in allen Fiihrerscheinklassen (bitte aufgeschliisselt nach GroRstadten
ab 100000 Einwohner angeben)?

Die Fragen 8.1 und 8.2 werden gemeinsam beantwortet:

Kennzahlen fir die praktische Fahrerlaubnisprifung werden erst seit Januar 2021
zentral bei der TUV | DEKRA arge 21 erfasst. Entsprechende Zahlen stehen daher
nicht zur Verfiigung bzw. kénnen — auch wegen einer Systemumstellung beim TUV
Sud — mit verhaltnismaRigem Aufwand nicht ermittelt werden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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